

ГОЛОД ТРУДОВОЙ АБХАЗИИ

№ 282—418

Пролетариат всех стран, соединяйтесь!

Орган Областкома КПГ и ЦИК Абхазии

Цена 5000 рублей.

Адрес редакции:

Сухум-Кале, Метрополь.

Подписная плата: в мес. без доп.—100 т. р. Прием объявлений от учреждений и частных лиц по тарифу 5000 р. за стр. лет. на послед. странице. Подписка принимается в экспедиции газеты: Пролетарият 25 Октября рядом с Совнаркомом.

Сухум-Кале. Воскресенье 10 Декабря 1922 года.

№ 282—418

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- Лозаннская конференция.
- Турция и Россия.
- Арест греческого короля.
- Вопрос о болгарской армии.
- Армяне на Украине.
- Крымские ужасы.
- Отцы духовные.

311736340
308-019033

УРКВАРТ и КЛЕЙНС.

Мистер Лесли Уркварт—один из крупнейших капиталистов Англии, один из тех, кто больше определяет судьбы капиталистических государств, чем непосредственные руководители политики, вроде Ллойд-Джорджа, Бонапар-Лоу и прочих звезд политического горизонта.

Мистер Клейнс—один из вождей английской рабочей партии,—сейчас, после выборов в палату общин, ставший вождем парламентской оппозиции.

Казалось бы—что общего между вождем капитала и вождем рабочей партии? Казалось бы—они злейшие враги, классовые противники, вжди воюющих социальных лагерей.

Так казалось бы любому, неискушенному в политике рабочему. Но мистер Клейнс, как и руководимая им рабочая партия, член II-го Интернационала. Политика II-го Интернационала определяет и его действия. И потому мистер Клейнс обращается к Российской Советской Республике с письмом: он просит Советское правительство утвердить концессию на Урале за мистером Урквартом. Он убеждает Советскую, рабоче-крестьянскую власть, что концессия Уркварта в интересах английских рабочих, что эта концессия в интересах английской рабочей партии.

Мистер Клейнс не доказал, что интересы Уркварта совпадают с интересами английской пролетариата. Но мы все же смеем ему не верить в том, что интересы «рабочей партии» с интересами крупнейшего капиталиста совпадают в полной мере. Этому мы охотно верим. Больше того, мистер Клейнс с изумительной наивностью или цинизмом подтвердил то, о чем мы говорим постоянно рабочим всего мира. Он подтвердил полное совпадение интересов II-го Интернационала с классом капиталистов, он подтвер-

дил, что II Интернационал—агент класса капиталистов. Повторяем, это нам было известно, но лишнее подтверждение мистером Клейнсом известной истины мы все же приветствуем.

Мы не можем, однако, согласиться, что интересы Уркварта совпадают с интересами английского пролетариата.

Уркварт получил концессию на Урале. Эту концессию, несмотря на всю ее тяжесть, Советское правительство готово утвердить, дабы пустить в ход промышленность дремлющего богатого района.

Мы спрашиваем, в интересах ли английского рабочего, чтобы мистер Уркварт ограбил Россию как можно больше? Клейнс говорит, что да. Мы думаем, что вождь «рабочей партии» клеветает на рабочих Англии.

Советское правительство отказало в утверждении концессии, потому что мистер Уркварт ведет против Сов. России двойную игру: он Российские богатства грабит не прочь, но видеть Советских делегатов за столом Лозаннской конференции не хочет.

Отказ утвердить концессию сильный способ давления Сов. России на английский капитал. Мы спрашиваем: в интересах ли английского рабочего игнорирование Советской власти международным капиталом? Английские рабочие не раз утверждали противоположное.

Таким образом почтенный мистер Клейнс, один из вождей II-го Интернационала, оболгал английских рабочих.

Мы все-таки надеемся концессию с Урквартом заключить, но рассчитываем, что английские рабочие помогут нам заключить ее к нашей большой выгоде, пощипав грабительские интересы капиталиста и его ходатая министра Клейнса.

На конгрессе Коминтерна Клара Цеткин, между прочим, сказала, что в Советской России охрана труда поставлена на значительно большую высоту, нежели в буржуазных странах. Большевики российские и иностранные пишут в своих газетах и говорят на рабочих собраниях, что большевики эксплуатируют рабочих, что они ведут отнюдь не рабочую, а буржуазную и мелко-буржуазную политику. Большевики заявляют, что только они являются истинно рабочей партией—защитницей интересов рабочего, а тираны—большевики не допускают их высоко-полезной работы на пользу рабочего класса.—Кто прав в своем утверждении—Клара Цеткин или Мартов?

Обратимся к фактам.

Согласно кодексу законов о труде, принятому последней сессией ВЦИК, незыблемым остается восьмичасовой рабочий день, который на Западе почти повсюду отменяется под давлением промышленников и с согласия правительственных социалистов, друзей Мартова и Дана.

Если обратиться к охране детского и женского труда, то мы увидим, что наш кодекс проводит эту охрану де-

статочно полно и последовательно.

Женщинам—работницам воспрещается особо тяжелые и вредные работы, согласно особому списку, устанавливаемому Наркомтрудом по соглашению с ВЦИК. Женщинам воспрещены ночные работы, за исключением телефонисток, телеграфисток, медицинского персонала и некоторых других профессий. Разрешение на ночные работы женщинам дается Наркомтрудом.

Беременным и кормящим грудью ночные работы запрещены безусловно, а также безусловно запрещаются какие бы то ни было сверхурочные работы. Кормящим грудью работницам предоставляется перерыв для кормления ребенка, включаемый в счет рабочего времени.

Безусловно не допускаются к работе малолетние моложе 14. Для малолетних от 14 до 16 лет установлен максимальный 4-часовой рабочий день, для подростков от 16 до 18 лет—6-часовой рабочий день. При этом оплата труда малолетних и подростков производится, как за полный рабочий день соответствующих категорий труда взрослых.

Если к этим положениям кодекса прибавим еще советское социальное

страхование, которое далеко оставляет за собой буржуазное законодательство, то увидим, что утверждение Клары Цеткин вполне соответствует действительности.

Что касается заработной платы рабочих, то она, конечно, не стоит еще на должной высоте, ибо мы еще слишком бедны, ибо наша промышленность еще не встала на ноги.

Однако, положение рабочих, несомненно, улучшается, заработная плата увеличивается. В этом отношении большую услугу оказывают рабочим коллективные договоры, заключаемые с хозяйственными органами и администрациями предприятий.

По данным статистики ВЦИК коллективные договоры предусматривают заработную плату, в 2—2½ раза пре-

вышающую государственный минимум. По этим же данным заработок рабочего по коллективным договорам составляет более половины довоенного уровня, а то время как в 1919—20 г. г. он составлял приблизительно 10—20 проц.

И все это при нашей нищете и разрухе; все это после гражданской войны, обошедшей так дорого нашей Республике. А в Германии, например, заработок рабочего едва доходит до довоенного уровня.

В Советской Республике защита интересов рабочего класса проводится полностью. Положение рабочих значительно улучшилось уже теперь, в дальнейшем это улучшение будет все подвигаться вперед.

Б. Г. Даненин.

Ближневосточный вопрос.

Вопрос об армии.

СОФИЯ, 8. Вследствие последних беспорядков, вызванных провокаторскими элементами, подстрекавшими престономарды на выступление совместно с аграриями, поставлен вопрос об организации армии.

Нашли отклик.

СОФИЯ, 8. Официальные иностранные лица, в согласии с болгарским общественным мнением, находят, что порядок и спокойствие страны

могут быть верными лишь при армии, сформированной при обязательной военной службе, а не при системе добровольчества.

В Греции.

АФИНЫ. Революция в стране кипит. Нынешний король Георг арестован. Брат короля, принц Андрей предается суду. Арестовано несколько генералов. Многие, в том числе министр иностранных дел Политис, выехали из страны.

Лозаннская конференция.

Русская делегация.

ЛОЗАННА. Обсуждается вопрос об участии российской делегации во всех заседаниях конференции.

Турки и мы.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. В политических кругах столицы возникает опасение, что Советская делегация, не будучи допущенной на все заседания конференции, покинет ее совсем. Полагают, что турецкая делегация также покинет конференцию и выедет из Лозанны.

В Советской России.

Налоговая кампания на Украине.

ХАРЬКОВ, 6. На объединенном заседании Вуцик и Совнарком постановлено, что налоговая кампания должна быть усилена в декабре, чтобы окончательно ликвидировать недоимки и собрать общегражданский налог. Декларационное задание по губерниям—35 триллионов руб., должно быть выполнено целиком.

Наркомост привлек к ответу всех виновных в установлении самочинных налогов. В принципе признано необходимым обложить городское население налогом помощи голодающим.

Русская нефть—за границу.

НОВОРОССИЙСК. В новороссийском порту венгерский пароход грузится 4000 тонн нефти. Вчера ушел английский пароход, нагруженный 2500 тонн нефти.

Завуцна аэропланов.

МОСКВА, 7. Новгородский тресторг ведет переговоры о закупке в Берлине нескольких аэропланов для обслуживания воздушной линии Петроград—Новгород.

Успехи электрификации.

МОСКВА, 7. В ближайшее время открывается всероссийское акционерное общество по финансированию сооружения сельских электростанций.

Путилковский завод.

ПЕТРОГРАД, 7. На Путиловском заводе пущены в ход две мартовские печи.

Украинская печать.

ХАРЬКОВ, 7. Президиум Всеукраинского Центрального Исполнительного Комитета утвердил представленный Наркомст. проект герба и печати.

Венизелос и Керзон.

ЛОЗАННА. Произошло бурное столкновение между Венизелосом и Керзоном.

Венизелос.

БОРДО. Венизелос не принимает участия в работах конференции и в частности в территориальной комиссии.

Отъезд Венизелоса.

АФИНЫ. Венизелос уезжает в Грецию.

Ликвидация тарифсовета.

ХАРЬКОВ, 7. По постановлению ВУЦИК, украинский тарифный совет ликвидируется. В замен учреждается тарифная камера при уполнаркомтруде.

Орган железнодорожников.

КИЕВ, 7. В Киеве дорпрофсоюз приступлено к изданию железнодорожной газеты «Эхо Гудка».

Советское право.

КИЕВ, 7. Киевским отделением Государственного Издательства приступлено к изданию библиотеки советского права.

Общепартийный клуб.

КИЕВ, 7. В Киеве открывается большой общепартийный клуб.

Епархиальный съезд «Живой церкви».

КИЕВ, 7. Киевская группа «Живой церкви» созывает 10 декабря епархиальный съезд. Намечено издание церковного журнала.

Повышение производительности.

ХАРЬКОВ, 7. Конотопские железнодорожные мастерские значительно подняли производительность.

Литейный, котельный, механический и кузнечный цехи выполняют программу, превышающую выработку 1914 года.

Вручение Красного знамени.

КИЕВ, 7. Губернский съезд Советов Подольи, при торжественной обстановке вручил милиции Красное знамя.

Помощь голодающим.

ОДЕССА, 7. Сбор голодного пайка

в Одессе выполнен на сто десять процентов.

В последние дни на Волыни усилился сбор продналога.

Трамвай.

БАКУ, 8. В городе усиленно дебатруется вопрос об устройстве в Баку электрического трамвая, предложенного электротрестом из Москвы. Первая очередь работ, заключающая 8 маршрутов в 35 верст, исчислена стоимостью в 2 000 000 руб. золотом.

Дензнаки 23 года.

МОСКВА, 8. Опубликовано распоряжение нач. централога, по которому, согласно декрету от 24 октября, начиная с 1 января 1923 года, отчетность должна представляться в централога, в дензнаках образца 23 года.

Беседа с тов. Караханяном.

ЭРИВАНЬ, 6. Сотрудник «Арментага» имел беседу с экономпредставителем Армении на Украине тов. Караханяном, который сообщил следующее:

Армянских колоний на Украине много. По количеству армянского населения первое место принадлежит Харьковскому, а затем Одесскому. В Харькове насчитывается в настоящее время 10 000 человек армян, главным обра-

зом выходцев из Турции. Экономическое положение колоний—благоприятное. Большинство колонистов занимается ремеслами и торговлей. Харьковская колония имеет свой рабочий клуб, где сосредоточена культурная жизнь армянской колонии. Регулярно читаются лекции и ставятся спектакли. Имеется также читальня и четырехклассная школа, где обучаются 100 учеников. Ощущается большой недостаток в книгах и армянских газетах. Всего насчитывается на Украине до 30 000 душ армян. В настоящее время организуется дело помощи Армении.

Перейдя к общему положению Украины, тов. Караханян указал на успешно развивающуюся в последнее время сахарную промышленность. Производство сахара увеличилось в шесть раз, по сравнению с прошлым годом, и достигло 13-ти миллионов пудов. Принимаются все меры для доведения выработки сахара до довоенной нормы. Политическая жизнь Украины сосредоточена в Харькове, население которого превосходит цифру в миллион душ.

Караханян закончил беседу заявлением, что мощность экономической жизни Украины восстанавливается, благодаря Советской власти, и результаты эти—на лицо.

Конгресс Коминтерна молодежи.

МОСКВА, 7. На конгрессе Коминтерна молодежи с докладом о деятельности исполкома выступил Шацкий, указавший, что исполком, в своей деятельности, проводил в жизнь постановления второго конгресса Коминтерна, сводившиеся к передаче политического руководства над движением коммунистической молодежи компартиям и Коминтерну. Исполкомом выработан акт о хозяйственном положении молодежи в различных странах. В своей культурно-просветительной деятельности исполком стремился воспитать стойких коммунистов, практических подготовленных к политической борьбе и кампании в пользу единого рабочего фронта. Исполком следовал во всем тактике Коминтерна.

Докладчик отметил также, что связь исполкома Коминтерна с зарубежными организациями вполне удовлетворительна.

Карасубазарская жуть.

(От нашего крымского корреспондента.)

Шквал голода со стихийной силой пронесшийся над Крымом, смаял, исковеркал всю сельско-хозяйственную и промышленную жизнь края.

Постепенно население немного залечивает свои раны, кое-как ставит заплатки. Но есть местности, где разрушения настолько велики, что своими силами население не сможет оправиться и там нужна сильная поддержка центра.

Ярким образцом подобного разрушения является Карасубазар. Город представляет собой полную картину бедствия.

Заколоченные окна и двери торговых рядов.

Совершенно безлюдные, полные выбоин улицы. Пустые огромные постоялые двory. Уныло ждут посетителя широко распахнутые двери безлюдных кофеен.

Базар пуст. Лишь кое-где красуется жалкая гряда зелени, два-три мешка кукурузной муки, белеет жиром туша барана.

Целые кварталы совершенно разрушенных, словно после землетрясения домов. Кругом груды камней, черепицы и мусора.

Опустели, вымерли пригороды, десятки домов стоят пустые, зияя выбитыми стеклами.

Пусто, уныло, тихо на улицах Карасубазара, лишь кой-где, медленно

Конгресс Коминтерна.

МОСКВА, 7. На заключительном заседании конгресса Коминтерна тов. Зиновьев отметил, что Коминтерн впервые выступил во главе мировой партии революционного пролетариата, разрешив все вопросы и партийные конфликты, имевшие место в некоторых коммунистических партиях. Коминтерн растет. Вместе с общеполитическими лозунгами он разрешил ряд практических задач. На закончившемся конгрессе Коминтерн впервые обсудил вопрос о рабочем правительстве; в вопросе о профсоюзах достигнуты важные результаты и заключен блок с лучшей частью синдикалистского пролетариата— французской Всеобщей Конфедерацией Труда. Это серьезный шаг в деле подготовки международной пролетарской революции. Будем продолжать осуществление лозунга единого пролетарского фронта всеми средствами, какие окажутся в нашем распоряжении. Еще нельзя определенно сказать, когда именно мы перейдем в наступление, однако ясно, что ждать придется не десятилетия, но годы. Пусть дрожит буржуазия,—будущее принадлежит нам!

опустив голову пройдет жалкая, худая фигура с выражением мольбы и страха в глазах.

Во всех детских учреждениях, как города, так и его районов—однообразно тяжкая картина. Масса цинготных, туберкулезных, чесоточных. Это не дети, это сморщенные старички с выражением недетски—серьезных печальных глаз. Вялые движения, апатичные лица. Огромные вздутые животы. Многие лежат с уродливо вздутыми половыми органами и ногами. Масса желудочно-кишечных заболеваний.

Полное отсутствие диетических продуктов и грубая пища (горох, чечевица и черный хлеб) до бесконечности затягивают процесс выздоровления и истощают и без того совершенно ослабленные организмы.

Куда ни войдешь,—сплошной вопль.—Дайте белья, дайте посуды, дайте мыла.

Ведь нечем обмыть больного ребенка, нечем застирать рубашенку.

Администрация всех детских учреждений сбивается с ног в бесконечных поисках и вымалываниях самого необходимого.

В лучших случаях имеется белье в одном экземпляре для всех детей, т. е. по наволочке, простынке, рубашенке или платишке и тоненькому. Чаще всего ситцевому покрывальцу. Перемены нет. Ясно, что для того,

чтобы поддержать хотя бы обманчивую, показную чистоту перед бесконечными комиссиями и следователями, так легко критикующими чужой труд, администрации приходится прибегать ко всякого рода ухищрениям и чаще всего, в спальнях белье застилается лишь на день для вида.

Разутая, раздетая детвора погибает при первых порывах холодного ветра.

А вместе с тем, именно в Карасубазарском районе была бы полная возможность организовать мелкие кустарные прядильно ткацкие мастерские в виду наличия в нем опытных мастериц и дешевой шерсти на местах. Но для организации этих мастерских, так неотложно необходимых, нужны средства, а их у ЦКПомгола нет.

Б. Бурманин.

ОБЗОР ПЕЧАТИ.

Пятый Октябрь за границей.

Пять лет русской революции недаром прошли для европейской общественной мысли.

«Кучка узурпаторов большевиков» постепенно превращается в европейском сознании в сильное правительство, твердо ведущее свою революционную политику.

Сотрудник московских «Известий», пишущий из Парижа, собрал к пятой годовщине нашей революции отзывы известных французов о России.

Любопытен отзыв историка французской революции Олара, оговорившегося, между прочим, что он «плохо знаком с русской революцией, за недостатком документов и свидетельств».

Это незнакомство не помешало ему, однако, заметить, тот неопровержимый факт, что Советское правительство держится вот уже пять лет, и что нет никакого другого правительства, которое было бы в состоянии его заменить.

Олар высказывает два пожелания, говоря о «чувствах и надеждах», которые волнуют его, когда он думает о пятой годовщине Советов.

Да будет мне позволено по случаю годовщины высказать два пожелания. Я желаю, во-первых, отменить заключение политических. Второе мое пожелание состоит в том, чтобы великий и великодушный народ русский, которого во Франции никто не переставал любить, вернулся как можно скорее в лоно европейской семьи.

Бывший председатель совета министров Франции Пенлеве, выдающийся математик и один из последних могокан «демократического республиканства», заявляет о «совершенной необходимости немедленно возобновить сношения с Советской Россией».

По поводу «немощных экспедиций», предпринятых против Советской России, Пенлеве остроумно замечает, что экспедиции эти могут уподобиться булавоочным уколам, сделанным гигантскому моллюску.

Вообще он невысокого мнения о политике блокады, которую пять лет проводила его родина по отношению к России.

«Что до проволочных ограждений и блокады, то они усугубили не только страдания России, но также и страдания Европы, ибо невозможно обойтись без России. Равновесие не может более оставаться нарушенным. Это—как будто громадный живой организм стиснут путями».

Писатель Ромен Роллан, высказываясь против русской «нетерпимости», тем не менее заявляет:

Я посылаю сердечные и братские свои пожелания Советской России по случаю пятой годовщины Октябрьской революции. Советская Россия—последняя надежда на соци-

альный прогресс в повергнутой в реакцию Европе.

Пять лет не даром прошли не только для нас, но и для Европы.

Медленно, путями извилинами, но неуклонными проникает в европейское общественное сознание, что есть только одна «великая Россия»—Россия Советов.

Бак. Раб.

Сокращая—„переливали“?

«Эк. Жизнь», в передовице от 14 ноября, поднимает вопрос о ненормальности организационной структуры аппарата наших административных и хозяйственных учреждений.

Согласно данным Моск. Стат. Отдела, полученных в результате переписи служащих—общее количество последних в Москве не только не сократилось по отношению к 20 году, но даже несколько увеличилось: в 1920 г.—231.140 чел., в 1922 г.—247.000 чел. И это, несмотря на значительное сокращение штатов.

В чем же дело? «Экон. Жизнь» отвечает:

«Эти цифры подтверждают те сомнения и подозрения, которые невольно напрашивались при сравнении „благополучных“ ведомственных цифр о сокращении штатов с фактическим разбуханием новых наших типов учреждений: трестов, синдикатов, торгов и т. д., выросавших на месте прежних главков. Оказывается, что происходил простой перелив содержания из одного сосуда в другой, аппарат с одного конца сокращали, другой же наращивали; подчас попросту меняли вывески: вместо „главка“ писали „трест“».

Констатируя это явление («переливаний»), как и ряд крупнейших реорганизаций аппарата учреждений и перемены методов их работы в рассматриваемый 2-х летний период—«Эк. Жизнь» полагает, что в дальнейшем необходимо подойти вплотную к следующим задачам: «к подбору состава наших аппаратов, к технике их работы, к переводу количества в этом отношении в качество».

Давно пора.

А. И.

Отцы духовные

В № 264 „Советского Юга“ в заметке „Драка в церкви“ мы читаем:

„На—днях в Никольской церкви во время обедни разыгралась сцена между протодьяконом Чалым и дьяконом Рязановым. Священник Чаханов уговаривал Чалого не делать публичного скандала. Слова Чаханова не запали в душу Чалого и он, засучив рукава, бросился на Рязанова, в результате чего—перешли переносицы, пробитие головы... и т. д.»

Заметка заканчивается словами:

„Столкновение произошло у них на... нервной почве“.

Отцы духовные! Не ведаете что творите! Мир от себя отгоняете. Ведь старушки во время боя плакали и крестились... Уж если вы нервничаете от вашей «работенки», то что же нам остается делать?

Дерись, не дерись,—а песенка спета!

А. Д—ыч.

В сухумском порту.

„Да га н“, моторно-парусное судно, пришло из Батума без груза.

„Рекорд“, моторно-парусное судно, отошло в Очамчыры с грузом машин в 30 пуд.

„Ионион“, пароход под греческим флагом, пришел из России с грузом телеграфного имущества для Индо-Европейского телеграфа.

Рыбная ловля. Вышли на рыбную ловлю парусники „Ираклий“ и „Страж“, пришедший из Скурчи.

Партийная жизнь

Ячейка № 2 Совпрофа.

После довольно продолжительного перерыва занятий, происшедшего благодаря чистке, ячейка снова заработала усиленным темпом. В понедельник было заседание ячейки.

Особенно важным вопросом, разобравшимся на этом заседании был вопрос об организации кассы взаимопомощи. Был прочтен циркуляр Областного КПГ об организации кассы, причем, т. к. это положение затрагивает материально только несколько членов в Сухуме, ибо по положению в кассу вносят только те товарищи, кои получают сверх 1 1/2 размера ставок 17 разряда,—ячейка постановила просить Областком об изменении этого положения. Пока решено, что все члены ячейки Совпрофа должны внести вступительный взнос по 100.000 руб. и ежемесячно 1% со всех видов получаемого содержания.

По вопросу о подписке на газету, разбиравшемуся уже в ячейке, решено предложить всем членам ячейки внести в трехдневный срок по 25.000 руб. для внесения подписной платы за центральные газеты.

По вопросу о посещении занятий в Чоне предложено всем членам в порядке дисциплины ходить на занятия, в случае же отсутствия представлять фамилии неявившихся в Штаб, на предмет дисциплинарного взыскания.

К следующему заседанию ячейки предложено главполиткому Курупра т. Макарову сделать доклад о работе Курупра и о положении всех санаторий.

Информатор-корреспондент Суюкия.

Передача Центросоюзу распределения сахара.

Центросоюз заключил договор с Сахаротрестом Р.С.Ф.С.Р. на реализацию в срок до 15 сентября 23 года путем розничной продажи непосредственно потребителю 5 миллионов пудов сахара из общего количества 12 миллионов пудов, ожидаемых к получению Сахаротрестом в настоящем году.

Так как за вычетом из 12 милл. пудов количества, потребного на удовлетворение нужд потребителей, состоящих на госснабжении (Красная армия, больницы, приюты и т. д.), также части, предназначенной для переработки, для уплаты натурой сдатчиком свеклы и подлежащей отчислению в неприкосновенный запас,—на рынок может быть выпущено только 6-7 миллионов пудов, то окажется, что огромная часть поступающего на рынок сахара будет сконцентрирована в Центросоюзе и последний фактически явится почти монополистом в области торговли сахаром. Этим проводится в жизнь постановление 3-го собрания уполномоченных Центросоюза о передаче на реализацию изделий промышленности. Договор этот вместе с тем является новым этапом в области взаимоотношений кооперации и госорганов, примером, который должен вызвать подражание во всех республиках Советской Федерации.

Сахар по нарядам Центросоюза от правляется Сахаротрестом за свой счет на склады губернских союзов, а последними распределяется по кооперативным организациям для продажи непосредственно потребителю, причем Сахаротресту принадлежит право контроля над кооперативами при установлении ими порядка отпуска и продажной цены сахара. Последняя устанавливается так: к отпускной цене Сахаротреста—11 рублей золотом за пуд—прибавляется стоимость провоза сахара из склада Губсоюза до места продажи, плюс расходы на уплату промыслового обложения по оборотам с сахаром и два процента стоимости сахара на нормальные траты (раструски, провес и т. д.).

Потребкооперация получает за эту операцию комиссию в 7% со стоимости полученного губсоюзам сахара, из коих 5 1/2% остаются Губсоюзу, а остальные Центросоюзу.

В виду громадного значения сахара, как продукта питания населения, ответственности и сложности задачи распределения его. Центросоюз призывает все губсоюзы и первичные кооперативы „подтянуться“, чтобы с честью выполнить это новое задание государства.

Союзы автономных областей и республик, в том числе и Абсоюз, также входят в общую разветвку. В будущем последует заключение других договоров, подобных этому.

В Коммухозе.

Новые постановления. На последнем совещании административного аппарата Коммухоза рассматривались проекты постановлений, разработанных различными подотделами.

Из них можно отметить проект обязательного постановления о торговле-промышленных и складочных местах на 1923 год. После детального рассмотрения этого проекта совещанием было решено таковой принять и представить на утверждение в Совнарком.

Также было принято заключение юриконсульта по вопросу о порядке сдачи торговых помещений на 1923 год.

По вопросу о землепользовании было решено предложить юриконсульту разработать проект обязательного постановления в городах Абхазии.

Проект расписания производства заведующими земельным подотделом, было решено представить на рассмотрение и утверждение Горсовета.

Генераторная станция. По этому вопросу было постановлено предложить заведующему электрической станцией со специалистами выяснить возможность использования старой машины. Кроме того, немедленно по приемке материалов и принадлежностей, закупленных в Батуме, приступить к замене проводов, пришедших в негодность.

Разгрузка электростанции. По вопросу о разгрузке электростанции было постановлено предложить заведующему электростанцией срочно представить по этому вопросу проект.

Питомник. В виду постановления Горсовета о том, что питомник должен остаться в распоряжении Отдела, а таковой был уже сдан до постановления, совещание постановило гражданам, взявшим его в аренду, взамен сдать дачу Плашковского, что и довести до сведения и санкционирования РКК.

Обоз отдела. Для усиления обоза отдела было признано необходимым приобрести еще 2 лошади.

Сметы на дачи. По вопросу о сметах на дачи было решено предложить земельному подотделу озаботиться подготовлением материалов по сдаче постепенно дач, а подотделу благоустройства срочно составить сметы.

Спецодежда. Затем рассматривался вопрос о заготовке проз и спецодежды и обуви. Было постановлено образовать комиссию для установления средних рыночных цен по заготовке обуви и одежды самими членами союза.

Просим сообщить.

Отдел Социального Страхования.

В виду поступивших в редакцию замечок и запросов, редколлегии просит Отдел социального страхования популярно разъяснить в печати следующий вопрос:

В случае болезни главы семьи и принятия его на пользование в лечебное учреждение (напр. в санатории), получает ли и, если получает, то откуда и в каком размере какое-нибудь пособие его семья?

Ответы и разъяснения.

Санчасти Коммухоза.

Прошу редакцию, в целях восстановления истины, сообщить в печати по поводу заметки в хронике „Шоффер дезертир“ следующее:

Брошенный автомобиль принадлежит не Санотделу, как сообщалось в заметке, а Коммухозу, которому таковой передан по окончании эпидемии, в начале августа; в настоящее время, в виду появления случаев эпидемических заболеваний, мною был поднят вопрос об обратном возвращении автомобиля в мое ведение, о чем Завкоммухозом и сделано соответствующее распоряжение, но передача его мне еще не состоялась.

Завсанподот. Коммухоза Чулко.

Наркомоздрава.

В № 273—409 „Голоса Трудовой Абхазии“ помещена заметка „В Наркомоздраве и Курупре“, в котором сказано, что Коллегия НКЗ постановила при замещении вакансий врачами считаться с мнением врачебной секции Медсантруда, при чем дальше в этой же заметке говорится, что это постановление вызвано рядом неудачных замещений врачебных мест по Курупру и приводятся примеры.

Мы, нижеподписавшиеся, заявляем, что 1) Таное постановление действитель-

но было сделано, но никаких мотивировок его в протоколе нет и при вынесении его совершенно не обсуждался вопрос о положении врачебного дела в санаториях Курупра. 2) Постановление это вызвано желанием вообще замещать ответственные места врачей не по случайному усмотрению отдельных лиц, но по обсуждении каждой кандидатуры в союзной врачебной организации, что дает полную гарантию за безошибочность выбора.

Кроме того мы заявляем, что эта заметка не исходит от Коллегии и никто из членов Коллегии НКЗ не является ее автором и не принимает на себя ответственность за нее.

Председатель Коллегии И. Семерджиев.
Члены Коллегии: А. Нарышкин, Д. Сильченко, В. Батиевский.
Секретарь Коллегии П. Харченко.

Сухумская биржа.

Бюллетень Нотировочной Комиссии Сухумского Биржевого Комитета за 8 декабря 1922 г.

Лира турецкая бумажная . . . —159 т. р.
Фунты английские 7.60 п.
Золотой русский (10 руб.) . . . 9.00 п.
Лира золотая турецкая 7.50 п.
Совзнаки за 1 мил. — р.

ХРОНИКА.

Похороны Г. Х. Богатурова. Тело трагически умершего управляющего сухумской конторой „Айкоопа“ Гранта Христофоровича Богатурова, как нам сообщают из Батума, предано земле 5 декабря на армянском кладбище в

Батуме. В похоронах, кроме родных, друзей и знакомых, принимали участие сотрудники и администрация батумского отделения „Айкоопа“.

Редактор: РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

СПИСОК

дел, назначенных к слушанию Верховным Реабилитационным Судом Абхазии на декабрь 1922 г.

В г. СУХУМЕ:

13 декабря—д. по обв. Гургенадзе, Легишвили и Измава в краже муки.
14 декабря—д. по обв. Нарушвили и др. в растрате казенного имущества.
15 декабря—д. по обв. Матросова в должностных преступлениях.
16 декабря—д. по обв. Юшкевича и Киншурейшвили в превышении власти и должностных преступлениях.
18 декабря—д. по обв. Богатурия в убийстве.
19 декабря—д. по обв. Бурулава в убийстве и Папава в должностном преступлении.

В г. ОЧЕМЧИРАХ:

25 декабря—д. по обв. Есяя в вооруженном ограблении.
26 декабря—д. по обв. Шурдулава, Аргуня, Кежба в вооруженном ограблении.
27 декабря—д. по обв. Салакая в убийстве.
28 декабря—д. по обв. Сангулия в убийстве Гетия.

В м. ГАЛИ:

30 декабря—д. по обв. Рогава в убийстве.
31 декабря—д. по обв. Хачапуридзе в убийстве.

О Б Я В Л Е Н И Я

Р. С. Ф. С. Р.

Государственный Соляной Синдикат.

СОЛЬ.

Доводится до сведения, что в Сухуме открыты **базисные склады для снабжения Абхазии солью.**

Производится как правительственным, общественным и кооперативным учреждениям, так и частным лицам.

Продажа производится по Алексеевскому проспекту, д. № 8. СКЛАД № 1 помещается по Алексеевскому проспекту, д. № 8. КОНТОРА Уполномоченного врем. помещается в г. „Франция“ № 1.

КАССУ ЖЕЛАЮ КУПИТЬ, обращаться: Совпроф, союзу Пище-Вкус, комната № 2, Ответсекретарю.

Утеряны, считать недействительными:
— Утерян вид на жит. выд. Сух. гор. милицией на имя турецкого подданного Али Хасан-оглы.
— Вид на жит. выд. Сух. гор. милицией, правительством, выданный НКВД Абх. кавартирный ордер Коммухоза на имя Мелитона Григорьевича КУРАА.
— Вид на жит. выд. Майкопским отд. управл. 28.VII 22 г. на имя Марш Иванова АЛЕЙНИКОВСЯ.

П Р А В Л Е Н И Е

Лесоразработок и Эксплоатации жел. дор

— ОБЪЯВЛЯЕТ О ПРОДАЖЕ —

Д Р О В И У Г Л Я по общедоступным ценам.

Дрова бунковые сухие, имеется полторка и швырек. Дрова доставляются на дом, причём минимальный заказ на полторку 1/4 куб. саж. саж. и на швырек 1/10 куб. саж.

УГОЛЬ доставляется на дом два раза в неделю, минимальный заказ — один пуд.

Осматривать дрова и уголь можно на станции жел. дор. за Крашым мостом.

Прием заказов и выдача справок в помещении Правления, здание Совнархоза 1-й этаж. Председатель правления инженер Невесский.

Правление сухумского СОЮЗА ОХОТНИКОВ.

Сим доводит до сведения членов Союза, что в понедельник, 11 сего декабря в 5 часов вечера, в клубе Союза в д. быв. Иосилиани состоится

ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ

для обсуждения важных вопросов. В случае—к указанному часу не придёт законное число членов, то того же числа в 6 часов состоится **вторичное собрание**, каковое будет считаться законным при всяком числе собравшихся членов.

Правление.

Коммунальный Отдел

доводит до сведения граждан, что им на 14 декабря в 12 ч. дня в здании Отдела назначены

ТОРГИ, с переторжкой на 18 дек, по сдаче в аренду на 1923 год весовой статьи Старого и новых весов Нового базаров.

Граждане, желающие принять участие в торгах, за справками могут обращаться в Земельный Подотдел Отдела.

Зам. Завкоммуноотделом Ал. Сазонов.
Секретарь М. Бузуверов.